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Colectivo Sanitario Andrés Carrasco / ALAMES en Argentina

El Colectivo Sanitario Andrés Carrasco/ ALAMES en Argentina definió que la tarea más importante para esta etapa era la lucha contra la Cobertura Universal de Salud, en particular desde que el gobierno actual decretó específicamente su creación.
Para ello estableció que era insuficiente el marco de la organización que investía y decidió impulsar un Movimiento de características más dinámicas y extensas, por lo que generó una amplia alianza con organizaciones con trayectorias en la lucha por el derecho a la salud, y que compartieran la caracterización de la importancia de la lucha contra la CUS y por un Sistema Único de Salud.
De este modo se convocó a un número de organizaciones de muy diversas características (gremiales, profesionales, académicas, de los movimientos sociales, de usuarios, con relación con los Derechos Humanos) llegando a sumar 70 de ellas.

Se constituyó como Movimiento por el Derecho a la Salud, en la Sede de la Asociación de Trabajadores del Estado (sindicato nacional con 300000 afiliados, ATE) en marzo de 2017. También participa la Federación Sindical de Profesionales de la Salud de la República Argentina (federación nacional con 30000 afiliados, FESPROSA) y la primera acción que se coordinó fue una marcha al Ministerio de Salud, el día Mundial de la Salud, el 7 de abril.
A partir de allí se conformó una Mesa Nacional de la que forma parte el Colectivo Sanitario, y posteriormente se comenzaron a impulsar la creación de Mesas Provinciales.

Se comenzó con la tarea de organizar un Congreso Nacional e Internacional que se realizó el 1 y 2 de diciembre, en la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA, con una concurrencia de 700 personas, pero que se inició con una marcha de más de 10000 personas, y que contó con invitados internacionales (de ALAMES Perú, de CEBES, de la Marea Blanca de España
.
Además de la CUS (o quizá como parte de la estrategia para imponerla) la conflictividad del área de la salud se ha agudizado, con expresiones puntuales como la situación del Hospital Posadas, el llamado “conflicto del 5 x 1” (iniciativa del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires para concentrar 5 hospitales en uno solo, cerrando los otros cuatro). El MDS organizó jornadas de lucha y de debate por estos conflictos.
Recientemente ha formado parte de la reacción (en este contexto, que ha incluido despidos masivos y retiro de políticas sanitarias de diverso tipo) que se disparó en relación con la degradación del Ministerio de Salud que pasó a ser secretaría de salud. Se organizó una Marcha Federal de Salud el 4 de octubre, cuya expresión más numerosa fue en la Ciudad de Buenos Aires, con 50000 personas, pero también hubo ese mismo día marchas en varias de las ciudades del interior (Córdoba, Rosario, y otras)

Estamos organizando el segundo Congreso Nacional e Internacional en los días 6 y 7 de diciembre.
Por el Movimiento por el Derecho a la Salud / Mesa Nacional

Gonzalo Moyano

Colectivo Sanitario Andrés Carrasco

� Hasta el momento se crearon en 8 provincias, pero la tarea continúa.





� Marciano Sánchez, que de él se trata, es además miembro de la IAHP





