INFORME RED DE SALUD Y AMBIENTE DE ALAMES 2016- 2018
A partir del último congreso de ALAMES, en Paraguay, la Red de Salud y Ambiente de nuestra asociación, definió una agenda claramente atravesada por las problemáticas regionales.
En este sentido, la construcción del Dossier Latinoamericano de Agrotóxicos, constituye uno de los temas preponderantes asumidos, en el mismo Congreso realizamos una serie de reuniones con referentes de varios de los países allí presentes. Habíamos tenido dificultad en el avance por la rotación de compañeros responsables (Allan Tygel) con antelación. Se nombró a Elis Borde de Colombia, con el consenso de todos los presentes, para la coordinación colectiva.  Mantuvimos varias sesiones e intercambios virtuales pero- igualmente- la rotación de compañeros responsables por país dificultó la concreción de trabajo regional sostenido.  En Colombia si se realiza por esfuerzo importante de los propios compañeros el lanzamiento del Dossier.  Continua siendo un tema pendiente de trabajo de la red.
Como Red, estuvimos presentes a partir de la acción de varios de nuestros miembros, en las movilizaciones y actividades en defensa de la salud y los territorios, que surgieron desde los movimientos sociales que luchan contra la megaminería tanto en Ecuador, Argentina como en Perú.  En Ecuador se realizan dos brigadas de atención al Pueblo Shuar Arutam en Nankints (2017,  2018) y se difunde la información a nivel de la red y de las alianzas regionales de la red (Movimiento para la Salud de los Pueblos/ PHM Extractive Industries Circle), esto incluye la fundación Hesperian- se gestiona obtención de ejemplares de “Donde No Hay Doctor” y se planifica formación de promotores de salud e intercambios a nivel nacional (Amazonía Sur y Amazonía Norte del Ecuador) y regional (Guatemala PHM, Promotores de India, redes de las industrias extractivas en PHM). 
Como Red participamos en la lucha de los Pueblos del Ecuador en defensa del YASUNI, y de sus fuentes de agua, así como en la solidaridad activa para evitar el cierre de Acción Ecológica.  En alianza con Yasunidos y PHM Latinoamérica se intercambia con Foro Nacional de Salud de El Salvador para la celebración de los 20 años del Foro y apuntalar las experiencias de defensa del agua (2018). 
Un tema importante de la Red de Ambiente en 2017 fue la resistencia al proceso de persecución que sufrieron en la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Rosario, los miembros del equipo de la Materia y del Instituto de Salud Socioambiental, a quienes les encadenaron las puertas del espacio en donde trabajaban y guardaban las documentales de los Campamentos Sanitarios que realizan y cuyos resultados vienen siendo presentados en nuestros Congresos de ALAMES desde Montevideo en 2012.
Acompañamos con nuestra firma el apoyo a la declaración del Parlamento Andino en referencia a los Organismos Genéticamente Modificados. Las alianzas dentro de la red se mantienen con la participación del Instituto de Salud Socio Ambiental y el testimonio de Damián en la audiencia de demanda de inconstitucionalidad para la introducción de transgénicos en Ecuador durante el primer semestre del año 2018.

En la defensa del derecho a la salud y como red de ambiente estuvimos presentes en la resistencia a la persecución de la academia crítica en Ecuador - defensa de la autonomía de la Universidad Andina Simón Bolívar y del respeto a la elección del rector Jaime Breilh- compañero y referente de ALAMES.
Hemos generado y participado de debates importantes sobre el modelo de desarrollo y los gobiernos progresistas al interno de Alames y estamos seguros que esos debates deben continuar en este nuevo ciclo democrático.
Nos sumamos en 2017 a la semana continental de lucha contra los agrotóxicos, junto a organizaciones de Brasil, Paraguay y Uruguay.
La Red de Ambiente de ALAMES co-organizó el Encuentro Intercontinental “Madre Tierra: una sola salud”, en el marco del 4to Congreso Internacional de Salud Socioambiental, el 2do Encuentro de la Unión de Científicos Comprometidos con la Sociedad y la Naturaleza de América Lactina -UCCSNAL-, y de la ReAct, llevado a cabo en la ciudad de Rosario (Argentina), desde el 12 al 16 de junio del 2017 en Rosario, Argentina.  En la organización también participó la Red de Medicamentos de ALAMES. En ese Congreso, hubo 450 inscriptos y 350 participantes en todas las sesiones.
Con la presencia de dos de los miembros de la coordinación general de ALAMES, y de referentes de la Medicina Social y la Salud Colectiva de América Latina y del Mundo, y de otras organizaciones como el MSP y la ReAct, como Jaime Breilh, Arturo Quihzpe, Mary Murray, entre otros.
Cinco días de mesas redondas, conferencias centrales, la entrega de los documentos de los Campamentos Sanitarios digitalizados al Rector de la Universidad Andina Simón Bolivar Jaime Breihl, la participación de candidatos de diferentes partidos políticos de la región, la presencia de referentes de pueblos originarios y campesinos, así como de asambleas ciudadanas en defensa de la salud y el ambiente, dieron un marco extraordinario a este encuentro, que dio origen, entre otros documentos, a la “Guía terapéutica para la salud de la Madre Tierra”, difundido en español e inglés, así como el libro “Madre Tierra, Una Sola Salud” editado en conjunto por el Instituto de Salud Socioambiental de la FCM-UNR y la ReAct-LA.
Lamentablemente, en esa ocasión, las autoridades de la Facultad de Cs. Médicas de la UNR, con la participación de algunos miembros de la denominada ALAMES Argentina, boicotearon el Congreso, al punto de negarnos la posibilidad de realizarlo en esa casa de estudios, y armar un evento en paralelo.  Estos conflictos no son menores y trascienden organizaciones (ver más adelante – reporte II Asamblea del PHM) de modo que la unidad, en esos contextos, debe ser debatida porque necesitamos cambiar las prácticas y la coherencia entre nuestra acción y nuestro discurso.
No obstante, la participación de referentes de organizaciones sociales y académicas de más de 23 países, hizo del Encuentro Madre Tierra una sola salud, un espacio de construcción colectiva de nuestras agendas actuales y futuras. 
La red de Ambiente en 2018 continúa en contacto con redes continentales como React, Círculo de Industrias Extractivas del Movimiento para la Salud de los Pueblos, Unión de Científicos Comprometidos con la Naturaleza, Colectivo Andrés Carrasco, la Red Nacional de Acción Ecologista de Argentina, entre otros.
Asimismo, en 2017, participamos activamente en actividades junto a la Red de Cátedras Libres en Soberanía Alimentaria.
Estuvimos en el Senado de la República Oriental del Uruguay, junto a Redes Amigos de la Tierra, en una conferencia sobre el  impacto de los modelos extractivistas agroindustriales en la salud de nuestras comunidades.
Participamos en Asambleas por el Derecho al Agua contra la Megaminería y el Fracking en Ecuador, Argentina y en México fuimos parte de la reunión de la Red Tecla, de evaluación de tecnologías con impacto social.
Como parte de la definición de incidir en las agendas políticas de gobiernos locales, disertamos para legisladores locales (municipales y provinciales), en Argentina, logrando que se avance en la aprobación de legislaciones que restringen el uso de Agrotóxicos en más de 40 ciudades, y frenando leyes permisivas en Entre Ríos y Santa Fe.
En estrecha relación con la Unión de Científicos Comprometidos con la Sociedad y a Naturaleza en América Latina (UCCSNAL) avanzamos en la organización de dos encuentros (uno en la Ciudad de México en el mes de mayo de 2018 y el próximo será en Noviembre de este año en Rosario.
Participamos en la II Asamblea del Movimiento para la Salud de los Pueblos en Guatemala, Chimaltenango – Septiembre 2018.  Se concretó el intercambio entre la red de Ambiente de ALAMES y el Círculo de Extractive Industries del PHM en preparación para la Asamblea del People´s Health Movement / Global en Bangladesh noviembre 2018. Participaremos con una mesa sobre Buen Vivir y extractivismo.   ALAMES es parte del Círculo Coordinador del PHM.
Fuimos convocados por la Coordinación General de ALAMES para participar del Curso de Formación en Medicina Social de la Asociación.
Para el Congreso en Bolivia, hemos coordinado con la Red VISPAZ un taller Pre-Congreso, para profundizar los vínculos y seguir construyendo de manera amplia, plural y colectiva.
Consideramos necesario explicitar nuestra preocupación por lo sucedido este año 2018 en el mes de junio, cuando un grupo denominado ALAMES Argentina, organizó un “Congreso de la Medicina Social” en el cual la participación de nuestra Red no fue ni siquiera tenida en cuenta, pese a que la temática ambiental figurara en el programa. Que la coordinación general de ALAMES, en conocimiento de esta situación, haya sido permisiva con ello (e incluso participado de ese evento), nos preocupa, pues habilita un uso del nombre de ALAMES, para generar (o profundizar) procesos de persecución y/o negación de quienes trabajamos algunos temas incomodando a los poderes de turno (ya sea a nivel de Academias y/o de Gobiernos de todos los sectores partidarios).
[bookmark: _GoBack]Hemos reactivando el grupo de mails saludyambientealames@gruposyahoo.com.ar generando un espacio de intercambio que va recuperando actividad.
Esperamos que este nuevo Congreso de ALAMES, sea un escenario propicio para profundizar el dabate interno acerca de la necesidad de democratizar nuestras praxis como Asociación, teniendo en cuenta el necesario cuidado de no permitir que ALAMES sea utilizada para la entronización de nadie, ni tampoco sea cómplice de acciones tendientes a jugar a favor del determinados poderes que pretenden acallar las voces críticas a modelos extractivistas que destruyen la salud de nuestros territorios, poniendo en jaque la salud de las comunidades, con lenguajes economicistas (e incluso “progresistas”).
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